



1. Городской фонд охраны природной среды создается при исполнении Ташкентского городского Совета народных депутатов с целью расширения возможностей и повышения ответственности местных Советов в управлении природоохранной деятельностью в новых условиях хозяйствования в соответствии с «Временным типовым положением об образовании и использовании фондов охраны природы», разработанным Госкомприродой СССР, Госпланом СССР и Минфином СССР от 14.07.89 г.

2. Ташкентский городской фонд охраны природной среды образуется за счет:

— платежей за выбросы вредных веществ в атмосферу автотранспортом, передвижными и стационарными источниками;

— платежей за валовый сброс вредных веществ в городскую канализацию;

— платежей за аварийные и залевые выбросы вредных веществ в природную среду;

— средств, взыскиваемых в возмещение ущерба, причиненного городскому хозяйству нарушением природоохранного законодательства в результате хозяйственной или иной деятельности;

штрафов, взыскиваемых в административном и судебном порядке с отдельных граждан и должностных лиц за нарушение Кодекса Узбекской ССР об административных правонарушениях;

— проведения экологических денежно-вещевых лотерей;

— добровольных взносов предприятий, организаций и учреждений, кооперативов, общественных и иных организаций, а также отдельных граждан;

— средств государственных и кооперативных предприятий, общественных организаций в финансировании природоохраных работ;

— платежей предприятий, организаций и учреждений за размещение отходов производственных объектов;

3. Взыскание платы за вредные выбросы и наемные ущерба окружающей среде производится в беззаконном порядке со всех, без исключения, предприятий, организаций, учреждений, кооперативов, общественных и иных организаций, расположенных на территории города Ташкента, независимо от их ведомственной подчиненности и принадлежащих им форм собственности.

Плата предприятиям за допустимые выбросы загрязняющих веществ производится за счет прибыли или хозрасчетного дохода коллектива. Ни один гражданин, ни одно должностное лицо, допустившее нарушение природоохранного законодательства, не могут быть освобождены от уплаты штрафов, предусмотренных Кодексом Узбекской ССР об административных правонарушениях, а также от возмещения затрат на устранение последствий такого нарушения.

3.1. Расчет размеров платежей за экологические нарушения и их взыскание производятся на основе приводимых ниже методик и временных нормативов городским комитетом по охране природы. Главным управлением благоустройства, районными управлениями благоустройства, ГАИ УВД Ташгорисполкома, горокуплением, трестом «Водоканал», администрации комиссиями райисполнкомов, горсанпидстацией, общественными инспекторами по охране природы, а также другими лицами, определяемыми решением Ташгорисполкома.

При этом размер платежей за вредные и загрязняющие выбросы в атмосферу от стационарных источников и их взыскание производится городским комитетом по охране природы на основании методик, разработанных Госкомприродой, Госпланом и Минфином Узбекской ССР.

3.2. Указанные в п. 2. средства зачисляются на отдельный текущий счет по внебюджетным средствам Ташкентского горисполнкома, который открывается в Жилсоцбанке г. Ташкента.

3.3. Средства городского фонда охраны природной среды используются на финансирование:

— строительства, технического перевооружения и реконструкции, капитального ремонта природоохраных объектов;

— озеленения, благоустройства и санитарной очистки;

— проектно-изыскательских и опытно-конструкторских работ по созданию новых видов природоохранной техники и технологии, автоматизированных систем мониторинга и технических средств для них;

— научно-исследовательских работ межотраслевого назначения по обеспечению охраны окружающей среды;

— мероприятий, предупреждающих и компенсирующих негативные социально-экономические последствия нарушений природоохранного законодательства на территории города (озеленение, обводнение, борьба с шумом и т. д.).

— работ по сохранению и восстановлению магистральных и распределительных каналов, а также сетей мелкой ирригации;

— работ по развитию заповедных зон, национальных парков и сохранению памятников природы;

— работ по разработке городской и районных комплексных программ охраны природы и рационального использования природных ресурсов;

— экологической экспертизы предпроектной и проектной документации нештатными экспертами;

— приобретения приборов и оборудования; оказания помощи слабым предприятиям в строительстве экологических объектов;

— мероприятий экологического воспитания и образования населения, включая повышение квалификации специалистов, проведение научно-практических, учебно-методических и масштабных природоохраных мероприятий: выставок, конкурсов, смотров, оформление наглядной агитации по экологии;

— мероприятий по международному сотрудничеству в области охраны природы.

4. Средства городского фонда по охране

## Проект

# ВРЕМЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ о порядке образования и использования Ташкентского городского фонда охраны природной среды

## НОРМАТИВНЫЕ РАЗМЕРЫ ПЛАТЫ (временные)

на возмещение затрат городского хозяйства по устранению последствий от нарушений правил благоустройства и санитарии

1. Возмещению подлежат суммы для устройства и санитарии в гор. Ташкенте в следующих размерах:

№ № пп	Виды нарушений	Размер платы (руб.)	
		от граждан и должностных лиц	от предприятий организаций и учреждений

## АВТОТРАНСПОРТ И ДОРОЖНО-МОСТОВОЕ ХОЗЯЙСТВО:

1. Провод по городским улицам и тротуарам на гусеничном транспорте	50	500
2. Вынос грязи на колесах со строительных площадок на городские улицы	50	500
3. Провод по городу загрязненных транспортных средств	10	100
4. Загрязнение городских улиц при перевозке грузов (бетон, песок, щебень, бумага и т. д.) и транспортировка этих грузов без накрытия пологом и укрепления стяжками устройствами	50	500
5. Выгрузка мусора и других отходов в неустановленном месте	50	1000
6. Навоз, парковка транспортных средств на газонах, цветниках, скверах и бульварах	50	500
7. Самовольная установка гаражей	500 (с обязательным сносом)	—

## ОЗЕЛЕНЕНИЕ, ОБВОДНЕНИЕ:

1. Снос деревьев без разрешения (за каждое снесенное дерево)	50	500
2. Снос кустарников без разрешения (за каждый куст)	20	200
3. Повреждение дерева, кустарника, живой изгороди	10	100
4. Порча газонов (за 1 кв. метр)	10	100
5. Порча и уничтожение цветников (за 1 кв. м.)	20	200
6. Разрушение сетей мелкой ирригации (1 п. м.)	20	200
7. Засорение ирригационных трубопроводов (1 п. м.)	10	200
8. Скидание листвы, веток, мусора на территории города	50	500
9. Несвоевременное выкашивание травы, сорняков, бурьяна на закрепленных территориях	25	200
10. Неудовлетворительный уход за зелеными насаждениями на закрепленных территориях (полив, агротехника и т. д.)	25	200

## САНИТАРНОЕ СОДЕРЖАНИЕ:

1. Антисанитарное состояние на закрепленной территории	100	1000
2. Складирование оборудования, тары, сырья, стройматериалов и т. д. вне отведенной территории	50	500
3. Сброс отходов, фекалий и других загрязняющих веществ в канали и сети ирригации города	50	1000
4. Складирование мусора, промышленных и бытовых отходов на тротуарах, дорогах, газонах	50	500
5. Засорение остановок общественного транспорта, улиц, тротуаров и других общественных мест	30	—
6. Засорение русел и берегов, засыпка без разрешения естественных понижений рельефа, логов и берегов	100	1000
7. Отсутствие урн на закрепленных территориях	—	100
8. Несвоевременная уборка снега, наледи на закрепленной территории	50	500
9. Продажа семечек и фисташек в неустановленных местах	50 (с изъятием)	—
10. Выгул собак на газонах, в скверах и детских площадках	50	—

## ОФОРМЛЕНИЕ ГОРОДА, МАЛЫЕ АРХИТЕКТУРНЫЕ ФОРМЫ:

1. Развешивание объявлений, рекламы в неустановленных местах (за каждое объявление, рекламу)	10	100
2. Уничтожение, повреждение урн, ваз, светильников, скамеек, питьевых фонтанчиков и других малых форм	50	200
3. Повреждение рекламных щитов, позиций, газосветной рекламы	50	300
4. Повреждение декоративных ограждений	20	200
5. Неудовлетворительное состояние фасадов, зданий и сооружений, заборов и ограждений, в том числе личных домостроений	50	500
6. Производство строительно-монтажных работ на территории города без ограждений, моеч, паспортов и оборудования подъездных путей	100	1000
7. Неудовлетворительное состояние вывесок с наименованиями предприятий, организаций и учреждений, а также за отсутствие их	—	100
8. Установка павильонов, киосков, лотков без разрешения	100	1000
9. Неудовлетворительное состояние временных лотков, павильонов, киосков	50	100
10. Повреждение таксофонов и их кабин	100	500

## НОРМАТИВНЫЕ РАЗМЕРЫ ПЛАТЫ (временные)

за хранение, складирование отходов производства на городской территории

Настоящие нормативы распространяются на государственные предприятия, кооперативы и общественные организации, хранящие отходы производства на городской территории:

№ № пп	Наименование вторичного сырья и отходов	размер платы за 1 тонну (руб., коп.)
1. Макулатура	20—00	
2. Сыре полимерное вторичное	160—00	
3. Материалы текстильные вторичные	230—00	
4. Шины изношенные	10—00	
5. Фосфорил	0—50	
6. Стеклобой	20—00	
7. Шлаки сталеплавильного производства	5—40	
8. Шлаки ферроплавильного производства	2—40	
9. Зола и золошлаковые отходы	1—00	
10. Древесные отходы	6—80	
11. Кости	115—00	

Для предприятий и объединений, обеспечивающих сокращение ранее накопленных отходов производства (до выхода настоящего положения), нормативы платы сокращаются в соответствии с процентом уменьшения складирования.

Отпуск отходов производства сторонним организациям производится бесплатно или на договорных началах.

## НОРМАТИВНЫЕ РАЗМЕРЫ ПЛАТЫ (временные)

за валовый выброс вредных веществ в атмосферу транспортом

Плата за вредные выбросы от транспортных средств (грузовые, легковые автомоб

Несколько лет назад «отцы» Сиэтла объявили конкурс на самое лучшее «произвиде» города. Из многочисленных предложений по душе жюри пришло название «Изумрудный город». Зная слабость американцев к превосходным степеням, можно было бы понимировать по поводу такого выбора. Однако мы, очарованные девственной красотой лесов, окружающих Сиэтл, лазурными волнами озера Вашингтон и залива Пьюджет Саунд, а главное, отнюдь неением горожан к этим бесценным богатствам, пришли к убеждению: человек, придумавший это удивительное и красивое словосочетание, был очень близок к истине.

В первый раз проезжая по типичным дорогам Рэндона и Бельво, пригородам Сиэтла, невольно восхликали: «Русские леса!», на что мои спутники дружно закивали: «Рашен, рашен». Еще когда Леонид Леонов печалился о судьбе русского леса, он, возможно, увидев огромное внимание американцев к зеленому поясу Сиэтла, по-моему, остался бы довольным. Тем мы не увидели грозные предупреждения на ржавых металлических листах типа:



## США: ВЗГЛЯД ИЗНУТРИ

### 4. Изумрудный город

«Не разводи огонь в лесу! Штраф...», «Неходить по газонам! Штраф...». В Сиэтле запрещают ходить по газонам, то есть по лужайкам, играют там в гольф и просто загорают. Вместе с тем, там не забывают о свое временном стрижке лужак и их поливе. Поэтому они всегда свежи и радуют глаз своей зеленью.

По роду деятельности далекий от экологии человек, Георг Мюллер, по всей вероятности, не читал «Русский лес» Леонова, но он не только знает о том, что кипела старых газет и журналов, если их переработать, не вынудят вырубить многолетнее дерево для производства бумаги, но и ежедневно на своей машине преодолевает несколько миль, чтобы отвезти эти макулатуры в центральную часть Бельво, притом совершиенно бесплатно. Правда, власти позабыли о том, чтобы металлические ящики для прочитанных газет и журналов были объемными и макулатура своевременно вывозилась.

Нас поражала, даже шокировала идеальная чистота не только центральной части города, но и его окраины. При этом почты и не видели, когда подметают эти бесчисленные улицы и дороги.

Возможно, в этом и нет нужды? Вот мы в магазине выпили кофе, а бумажные стаканчики пришлось взять с собой в машину. Наверное, для того, чтобы не портить интерьер магазинов, не поставили урны. До места нашего проживания было не менее 5 километров, и большей частью дорога пролегала среди леса, проселков. Но никому из моих американских спутников и голову не пришло выбросить стаканчики на обочину. Только на вилле порожняк бумажной посуды оказалась в мусорной бочке.

Американцы привыкли к тому, чтобы закусывать и пить кофе, соки, воду со льдом в машине. На каждом шагу красуются рекламные щиты «Макдональдс». Водитель и его спутники, не выходя из машины, в обычной дороги покупают вкусные бутерброды и соки, употребляют их, использованную посуду складывают в пластиковые мешочки. Категорически запрещено и сурохо караляет штрафом выбрасывание из машины окурков.

Я не случайно обмолвился о бесчисленных дорогах. Когда во многих семьях у супругов свои отдельные машины, подростки в шестнадцать лет садятся за руль, а убеленные сединами почтенные люди и джентльмены так градиозно, других слов не подобрал, именно градиозно, выводят на страйт лимузины — и этот железнный поток приходит в движение.

Сперва с ужасом думашь, как же они не превращаются в металлическое месиво.

Но, во-первых, за все время пребывания в Сиэтле (мы все восемь дней пользовались личными автомобилями гостепримных хозяев) ни разу воочию не видел автобаварии, разве что в редакции местной газеты «Джорнал Американ», где сотрудник отдела хроники предлагал на первую полосу фотографии струнувшихся машин, как сенсация дня. Тогда исполняющий обязанности редактора Тиммерман попросил меня быть судьей в этом вопросе и спросил, дал бы я «добро» на такой снимок, как редактор и, услышав, что в Ташкенте это рядовое событие, отложил его. И большие затормозили на улицах бывают разные что в часы «пик», утром и вечером, или в непредвиденных ситуациях. Спасают от этого бесчисленные, многоядные дороги, умелые разводы железного потока ручьи и ручейками по эстакадам и развязкам.

Но раз я мысленно вообразил, что было бы, еслипустить столько машин по нашим, ташкентским, улицам. Естественно, «железные кони» моментально бы застыли, как вкопанные в землю, из-за отсутствия простора для движения. Но ради наших «тяжелых больших» дорожных проблем привокз и этот пример. Ежедневно, направляясь на работу по улице Шота Руставели, я вижу, как в первых лучах солнца клубятся чад и дым. Притом с каждым годом этот смог становится все более густым. Да, растет пар машины. Но их количество, ох, как далеко — угнаться за численностью автомобилей США. Но, увы, смог окутывает не Сиэтл, а Ташкент.

Однажды машина, в которой находились мы, оказалась в «пробке», когда мы подъезжали к Сиэтлу. Наш водитель, как приятно это в США, сразу включил радиоприемник, и беспокойный голос комментатора начал извещать о том, что на одном из судов, стоящих на приколе на Вашингтонском озере, случился пожар, и для прохода пожарных машин на несколько минут закрыт ряд улиц. Мы находились в самом начале подъема, и перед нашим взором открылась позади вверх затаиненная лавина. А на встречу так же медленно двигалась другая. Сканку, не очень приятно впечатление, и, главное, от безысходности. Из этого потока и назад и впереди не уедешь.

Но тут меня удивило другое. Несмотря на огромное количество машин, практически не было дыма. Чтобы убедиться в этом, я полностью опустил боковое стекло. И в охлаждаемый кондиционером

салон машины ворвался жаркий воздух. Нет, я не ошибся, запах отработанных газов не ощущался. Конечно, карбюраторы машин в США значительно совершеннее, и контроль за содержанием выхлопных газов там строже. Но как быть таинственным? Не раз «Вечерки» писали об угрожающем росте вредных веществ в воздухе города, главнымвиновником которого стала пачка бакалориальных автомобилей с неисправными карбюраторами.

Самые солидные социологические исследования недавно установлены свидетельствуют: американцы среди глобальных проблем на первое место ставят экологию. Сообразно они и действуют. Так, группа энтузиастов смогла собрать огромную сумму денег для того, чтобы выкупить освободившуюся землю в центре пригорода Сиэтла Райдмонде для разбивки там парка. Оказывается, это место давно называли «полюсом глаз» крупнейшие концерны, обещавшие мэрии не только построить здесь абсолютно экологически чистое производство (создание новых рабочих мест — главный козырь в ожесточенной выборной борьбе), но и немалые отчисления в местный бюджет. Победили не «хинические устремления капитала», а забота о будущем.

Немного южнее Токомы, второго после Сиэтла по величине города штата Вашингтон, имеется огромный заповедник Трек Норвест для обитания больших диких животных. Если находиться там туристу отнюдь не без опасно, то в зоопарке Пойнт-Драйбисон он сможет беззаботно наблюдать за животными в естественной среде. Зоопарк расположен среди огромного леса недалеко от гавани города Токомы. Не каждому из нас удалось побывать в национальных парках Гора Рейнор, Норт Каскейд, на островах Сан-Хуан или горе Сан-Хуане, где 18 мая 1980 года произошло сильнейшее извержение вулкана, от взрывной волны которого пострадали леса и поселения в радиусе 10 миль, более 50 человек погибли. Но никто не уехал из Сиэтла, не посетил знаменитый аквариум. Американцы и здесь показали, что очень гордятся, если вам ответят, что курятельница, если вам ответят, что курятельница.

По моим личным впечатлениям, примерно такое же положение и с употреблением спиртных напитков. Почти в каждой семье, где нас принимали, имеется бар, где краются всевозможные виды коньяка, виски, джинса, ликера, рома, сухих вин. Ни и не был свидетелем того, чтобы их раскупоривали даже в воскресные уик-энды. Хотя некоторых сиэтцев и бы не отнес к аскетам в отношении спиртного. Так, чета Брушевская с удовольствием отведала на вилле Татьяны Дэвидсон знаменитой смириловской водки, выпускавшейся еще при царе. Но, по-видимому, это было скорее дегустацией, чем застольем. Американцы также, видимо, полагают, что без алкоголя лучше. И действительно лучше: на свежую голову приходят оригинальные мысли, лучше работает, хочется больше веселиться, отдавая время спорту...

По всей вероятности, нам еще предстоит пережить непростой путь к подобному здоровому образу жизни, оздоровлению и экономике, и социальным отношениям, экологии. Говоря проще, придется научиться жить по-человечески. Хоть и в таком сравнительном обществе, как США, встречаются проблемы, некоторые из них нам неведомы, могут восприниматься непросто.

Э. ЭРНАЗАРОВ.

Ташкент — Сиэтл — Ташкент. Фото С. Махмадова специальный для «Вечернего Ташкента».

Есть, наверное, нам чему по-

учиться у американцев — не только их продуманной, весьма эффективной борьбы за охрану окружающей среды, но и, если можно так выражаться, экологии души. Лишь у меня одно из первозданных впечатлений — это единицы куриящих в США. По всей вероятности, я ошибаюсь. Но после фильмов, где ковбои поголовно дымят сигаретами или напитки откусывают сигары, удивительно: абсолютно не чувствовать запаха табачного дыма в кафе и в ресторанах. А вспомните наши, особенно московские заведения такого типа: бесконечно смоляющие сигареты подростки и девицы, не говоря уже о более взрослых посетителях, не говоря о жилых помещениях. Мне, имевшему многолетний опыт заядлого курильщика, знакомо состояние человека, решившего покончить с этой привычкой. Я с удовольствием простираю часть информации для советских гостей, подготовленной организационным комитетом Игр доброволи: «Главный врач Соединенных Штатов Америки постановил, что курение разрушает ваше здоровье. Вследствие этого, а также из-за общественного мнения о вреде курения, в штате Вашингтон и в городе Сиэтле существуют специальные законы, запрещающие курение в общественных местах.

Курение запрещено в музеях, торговых центрах и ресторанах. Если вы не видите объявления о курении, то скорее всего в этом месте курить запрещено. Если сомневаетесь, то спросите, что огорчается, если вам ответят, что курить нельзя...»

По моим личным впечатлениям, примерно такое же положение и с употреблением спиртных напитков. Почти в каждой семье, где нас принимали, имеется бар, где краются всевозможные виды коньяка, виски, джинса, ликера, рома, сухих вин. Ни и не был свидетелем того, чтобы их раскупоривали даже в воскресные уик-энды. Хотя некоторых сиэтцев и бы не отнес к аскетам в отношении спиртного. Так, чета Брушевская с удовольствием отведала на вилле Татьяны Дэвидсон знаменитой смириловской водки, выпускавшейся еще при царе. Но, по-видимому, это было скорее дегустацией, чем застольем. Американцы также, видимо, полагают, что без алкоголя лучше. И действительно лучше: на свежую голову приходят оригинальные мысли, лучше работает, хочется больше веселиться, отдавая время спорту...

По всей вероятности, нам еще предстоит пережить непростой путь к подобному здоровому образу жизни, оздоровлению и экономике, и социальным отношениям, экологии. Говоря проще, придется научиться жить по-человечески. Хоть и в таком сравнительном обществе, как США, встречаются проблемы, некоторые из них нам неведомы, могут восприниматься непросто.

Э. ЭРНАЗАРОВ.

Ташкент — Сиэтл — Ташкент. Фото С. Махмадова специальный для «Вечернего Ташкента».

Есть, наверное, нам чему по-

## В коллективах художественной самодеятельности

### «Если кто-то зажигает звезды...»

Как часто в погоне за звездами эстрадными знаменитостями не хватает времени, а порой и желания, оглянуться на тех, кто не сумел пробиться к звездам Олимпу. И не потому, что таланта маловато или не тот профессиональный уровень, а просто не хватает того самого случая, которому, по словам популярных Сергея Минава и Владимира Маркина, обязаны многие настоящие «звезды».

Ансамбль «Красная гвоздика», работающему под эгидой парка культуры и отдыха им. Тельмана, на мой взгляд, не повезло. Имя батайской разнообразной репертуарной диапазон (от романса до пресловутой «полыси»), удивительную, редкую и для многих музыкантов способность к мгновенной импровизации, обладает способностью не основе популярных шлагеров, создать чисто свое, то есть, что определяет творческим началом настоящих профессионалов (все ребята имеют высшее и среднее специальное музыкальное образование), честное слово, общидно оставаться, пусть лучшей, но самодеятельной группой.

Тем более что за 25 лет творческой работы «Красная гвоздика» выступила многими музыкантами, которым сейчас公寓ирует всемирноизвестная аудитория — Александр Троицкий, руководитель «Современников» Анатолий Кролл и др. Да и сам коллектива еще три года назад выезжал на гастроли по Союзу и имел успех даже в избалованной артистами Москве.

И, конечно, ребятам сейчас психологически трудно: гастрольные поездки резко сократились, нет возможности для студийной записи, чтобы хоть как-то заявить о своем существовании в большом мире музыки (через телезрекламу, участие в конкурсе исполнителей и т. п.), так как «своих»

денег у коллектива нет, а запись только одной песни стоит 2—3 тысячи, не говоря уже о клипе.

Что же удерживает ребят, не дает им опуститься до халтуры?

— Есть старое, но удивительное понятие — честь. Так вот наша честь как музыкантов и честь «Красной гвоздики», никогда не изменявших себе, — та грань, через которую мы не перешагнем, — говорит художественный руководитель ансамбля, вокалист Вадим Крюков, — в это очень трудно. Сейчас мы играем то, что у всех на слуху, и диктовать что-либо слушателю мы не можем — «программы». Пока парни имеют

от того, что мы играем, 25 тыс. рублей прибыль — у нас есть крыша, аппаратура, автобус, благодаря хорошему отношению к нам директор парка А. С. Оганова ансамблю созданы нормальные условия для работы. Та же музыка, которая предполагает творческую свободу, живет пока только в repetиторном зале. Сумеет ли она вырваться оттуда? Не знаю, но хочется быть оптимистом.

Мне тоже хочется быть оптимистом и верить в счастливую звезду «гвоздики», тем более что творческий потенциал у нее огромный. Так же, как и благодарность тех, кто хоть раз слышал ребят, «вы заразили нас молодостью, — это из эпизода, сделанного коллективом ГСПИ-2, «Спасибо», что вы есть и есть ваша музыка — это «таинственный». Подобные слова и от коллектива «Ташкентской оркестра», «Союзпечати», СредазИПИ-нефти, «Ташкентгеология» и многих других...

...Ребята, измученные работой с нашим фотокорреспондентом, присели на еще влажные после поливов скамейки, кто-то рассказал о том, что вспыхнула пожар в Ташкенте, и открылись такие вот «звездочки» с творческими возможностями.

И. ГРИБОВА.

Фото В. Мирошниченко.

## Острый сигнал

### Ждать чуда?

«Обещанного три года ждут» гласит пословица. Однако для работников Ташкентского музея истории народов Узбекистана это было скорее дегустацией, чем застольем. Американцы тоже не отнесли к аскетам в отношении спиртного. Именно такой срок добиваются они выполнения постановления правительства

республики, совсем не приспособлены для музейных залов. Многие экспонаты из-за размеров здесь просто невозможно разместить. Но на строительство нового музея нужно 18—20 миллионов рублей. В республике и без того огромное количество незавершенных объектов, так что выделение из бюджета такой суммы маловероятно.

Гораздо реальнее — капитальный ремонт и реставрация музея. Специальным постановлением правительства определен проектно-строительный УзНИПИреставрации памятников культуры Узбекистана. Но со дня начала работы над проектированием его сметная стоимость выросла с 300 тысяч рублей до 2 миллионов. Так что теперь немногие, найдутся ли и такие деньги.

— По нашим подсчетам, окончания проектирования и самой реставрации нужно ждать в лучшем случае лет шесть, — говорит главный хранитель музея К. Турсуналиев.

— А еще года два займет проектирование нового здания, — говорит его директор Г. Рашидов. — А для того, чтобы более или менее сносно существовать, нам нужно 18 тысяч. Каждый год в фонды музея поступает около трех тысяч новых экспонатов. А их даже хранить некогда. Передадут нам здания облисполкома было бы гораздо каким-то выходом из положения.

Но неполебимо стоит исполноком на своих позициях. Не трогают его ни постановления Совета Министров республики, ни решения ЦК Компартии Узбекистана. Год назад облисполком получил очередное категорическое предписание. Так и стоит уже два года музей с табличкой на дверях «Идет ремонт». Пытаясь в ящиках и подвалах экспонаты, стоят под неприспособленными для хранения навесами уникальные археологические находки. Комиссия регулярно подтверждает катастрофическое положение здания. Но эта в течение сорока дней обходит здание. Но и эта бумага разделила судьбу предыдущих.

— Мы согласны отдать здание, если нас удовлетворят качество нового, — заявляет управляющий делами облисполкома Т. Миркамалов. — Но, честно говоря, все эти постановления не совсем я



**Беззаботный отдых и работа в поднебесье — обычное дело для клиентов аэропорта «Сергели»**

**Первоклассные пилоты и надежная техника ГАРАНТИРУЮТ:**  
**Что угодно, когда угодно, куда угодно!**

**Что угодно:**

- безопасные экскурсии по маршруту «Земля — седьмое небо — Земля»
- уникальные услуги для горного туризма
- контроль за состоянием атмосферы
- аэросъемка и геофизические изыскания
- спектр эффективных сельхозработ, включая экологически чистые методы борьбы с сельхозвредителями
- монтаж, обслуживание линий электропередач и газонефтепроводов
- щадящая транспортировка больных и нежной продукции
- излечение детей от коклюша за один прогулочный полет
- новые вертолеты МИ-8 МТ — новые возможности.

**Когда угодно:**

- время начала и окончания полета определяете вы

**Куда угодно:**

- в пределах страны конечный пункт маршрута назначаете вы



**Скажите  
ЧТО, КОГДА, КУДА—  
остальное  
сделаем мы!**

Аэропорт «Сергели». Тел: 58-53-60, 58-93-90, 58-04-52.

**Вниманию руководителей**

ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, ОБЪЕДИНЕНИЙ И КООПЕРАТИВОВ НИИ «Алгоритм» УЗНПО «Кибернетика» АН УзССР реализует оборудование:

ЭВМ ЕС — 1045.04 — 1 шт.  
ЕС — 5566 — 1 шт.  
ЕС — 5066 — 4 шт.  
ЕС — 2345 — 1 шт.  
ЕС — 8010 — 3 шт.  
ЕС — 8402.02 — 1 шт.  
ЕС — 8400.01 — 1 шт.  
ЕС — 9024 — 1 шт.  
и другое оборудование.

Телефоны для справок: 62-44-06, 62-02-02.

Адрес: 700125, Ташкент, ул. Ф. Ходжаева, 25

**Дом знаний**

[ул. Кирова, 24]

**Объявляет набор слушателей**

на платные трехмесячные курсы:  
ЛЕКТОРОВ КИНО-, ВИДЕОЛЕКТОРИЕВ для Дома знаний и других видео- и кинозалов.  
Предпочтение отдается студентам и лицам с ненормированным рабочим днем.  
Для студентов — льготы в оплате. Консультацию вы можете получить в ком. № 7 или позвонив по телефону 56-55-89.  
Начало занятий по мере укомплектования групп.

Утерянную круглую печать «УзЭнергоСпецремонт, канцелярия» просим считать недействительной. «УзЭнергоСпецремонт».

**Вниманию****инвалидов и участников Великой Отечественной войны**

В связи с тем, что с 1 октября 1990 г. это касается лиц, имеющих трудовой стаж при назначении пенсии женщине 40 лет работы женщинам и 45 лет работы мужчинам. Дополнительно представленные документы помогут органам социального обеспечения своевременно и правильно произвести перерасчет по увеличению вашей пенсии с 1 октября 1990 г.

Управление социального обеспечения Ташгорисполкома.

# РЕКЛАМА

**ТАШГОСЦИРК**  
(площадь Хадра, 1)

7—10 СЕНТЯБРЯ

Республиканская ассоциация экстрасенсов «Хислата», советско-французское предприятие «Цирк-Москва». Учредитель — Детский фонд им. В. И. Ленина. По многочисленным просьбам жителей Узбекистана

**ЛЕЧЕБНЫЕ СЕАНСЫ**

Из 10.000 обратившихся за помощью — 8.000 получили облегчение. Методика сеансов во многом сходна с методикой А. М. Кашишупкина. Выступления в Ташкенте проходят после успешных сеансов в Югославии, Болгарии, Прибалтике и Средней Азии.

Сеансы проводят главный психотерапевт г. Душанбе, кандидат медицинских наук, член Общества психологов АН СССР, автор многих книг по психотерапии

**ВРАЧ-ПСИХОТЕРАПЕВТ**  
Анвар ИСОМИДИНОВ.

Сеансы оказывают эффективное лечебное воздействие на больных: с сердечно-сосудистыми, нервными, глазными болезнями, заболеваниями внутренних органов, дыхательной системы, невралгиями обмена веществ, нарушениями опорно-двигательного аппарата, аллергическими, кожными заболеваниями, астмой, остеохондрозом, сахарным диабетом, энурезом, алкоголизмом, токсикоманией, гипертонией, а также другими неинфекционными заболеваниями. Методы лечения не имеют противопоказаний.

Программа и ответы на вопросы на узбекском и русском языках.

Дети до 12 лет на сеансы не допускаются. Начало сеансов — в 16.00 и 19.30.

Справки по телефонам: 44-29-04, 44-35-91.

**СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ ФИЛИАЛ ИНСТИТУТА ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ ТУРИСТСКО-ЭКСКУРСИОННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ**

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СЛУШАТЕЛЕЙ НА ВЕЧЕРНИЕ ГЛАТНЫЕ КУРСЫ ПО ПОДГОТОВКЕ ЭКСКУРСОВОДОВ.

Принимаются лица в возрасте до 40 лет, имеющие высшее или незаконченное высшее образование, со знанием узбекского и иностранного языков.

Срок обучения — 8 месяцев. Занятия — 2 вечера в неделю, с 18.30 до 21.30 и в один из выходных дней.

Для поступления на курсы необходимо представить диплом и паспорт.

Документы принимаются по 20 сентября по адресу: г. Ташкент, проспект Луначарского, 115, Узбекская Республика. Совет по туризму и экскурсиям, кабинет № 1.

Дни приема — понедельник, среда, пятница — с 10 до 14.00; вторник, четверг — с 16 до 19.00.

**ДОМ ЗНАНИЙ**  
(ул. Кирова, 24)  
с 19 сентября

**ПРОВОДИТ ОЧЕРЕДНЫЙ ПРИЕМ ВО ВЗРОСЛОЮ ГРУППУ КУРСА «ЛЕЧЕНИЕ ЗАЙКАНИЯ».**

В курсе используется комплексная методика терапии занятия, где сочетаются различные формы арттерапии, невербальной коммуникации, элементы психодрамы и имаготерапии.

Ведущим курса — логопед Т. Захарова.

Занятия проводятся по понедельникам, средам, пятницам с 19 до 21 часов.

Стоимость абонемента на 18 занятий — 90 рублей.

Проводится предварительная запись в детскую группу курса (при записи иметь чистый конверт).

Справки по телефонам: 56-85-58, 56-87-67 или в комитете № 8 Дома знаний.

**ДОРОГИЕ ТАШКЕНТЦЫ И ГОСТИ НАШЕЙ СТОЛИЦЫ!**

**31 августа и 1 сентября**  
на **ВДНХ УзССР** в **ПАВИЛЬОНЕ АПК**

**РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СМОТР-КОНКУРС БАХЧЕВОДОВ «КОВУН САЙЛИ».**

Смотр-конкурс проводится в целях распространения передового опыта выращивания экологически чистой бахчевой продукции.

**1 СЕНТЯБРЯ — ЯРМАРКА-ПРОДАЖА БАХЧЕВОЙ ПРОДУКЦИИ.**

Наш адрес: г. Ташкент, п/о 84, ул. Энгельса, 107.

**ТЕАТР**

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ БОЛЬШОЙ ТЕАТР УЗБЕКСКОЙ ССР им. А. НАВОИ

ИМЕЮТСЯ В ПРОДАЖЕ КНИГИ по талонам в обмен на сданную макулатуру:

А. Дрома, «ГРАФ МОНТЕ-КРИСТО», том I.

Срок действия талонов истекает 3 сентября.

О. Мордкович. «ЗА ЧЬИ ГРЕХИ?»

Срок действия талонов истекает 22 сентября 1990 г.

Напоминаем, что по истечении указанных сроков претензии приниматься не будут.

ПРОСИМ СВОЕВРЕМЕННО ВЫКУПИТЬ КНИГИ. Горкиногор «Ташкинга».

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ БОЛЬШОЙ ТЕАТР УЗБЕКСКОЙ ССР им. А. НАВОИ**

— 28 августа Фауст, 29 августа Сотворение мира. Начало в 19.00.

В ПОМЕЩЕНИИ РУССКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА им. М. ГОРЬКОГО — гастроли театра драмы — 27 августа Следствие ведут соколы, 28 августа Мысловка, 29 августа Стихиное бедствие. Начало в 19.00.

**ЦИРК**

28, 29 августа в 19.30

**«ВЕЧЕРА СМЕХА» — БОЛЬШОЙ ЦИРКОВЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ.**

**КИНО**

28 АВГУСТА

Дворец искусств — «БИЛЕТ» (нечетные — большой зал, «ПОЛОЖИ КУКУШКИ НОЧЬЮ?» (четные, малый зал).

Москва — «ПУТЬ В ВЫСШИЙ СВЕТ» (ИСТОРИЯ ЛЕДИ ГАММЛЬТОН) (17, 19, 20.40).

Чайна — «ДНЕВНИК КОРОЛЯ ЕНСА» (нечетные).

50 лет Ташкента — «МИССИСИЛИ В ОГНЕ» (18.30, 21.00). Казахстан — «РОДНЫЙ РЕБЕНОК» (17, 18, 20.00).

Им. К. Ярматова — «И ПРИДЕТ ТОД ДЕНЬ» (нечетные).

Восток — «ЛОЖНАЯ КЛЯТВА» (18.30, 21.45).

Дом знаний — «ТАК ЖИТЬ НЕЛЬЗЯ» (18.15).

ДК швейников — «ТАК ЖИТЬ НЕЛЬЗЯ» (17.45, 20.00).

Фестиваль (летний) — «БАЛОВЬЕ СУДЬБЫ» (21.00).

Хива (летний) — «ДРУГ В НЕПОГОДУ» (21.00).

29 АВГУСТА

Дворец искусств — «БИЛЕТ» (нечетные — большой зал, «ПОЛОЖИ КУКУШКИ НОЧЬЮ?» (четные, малый зал).

Москва — «ПУТЬ В ВЫСШИЙ СВЕТ» (ИСТОРИЯ ЛЕДИ ГАММЛЬТОН) (17, 19, 20.40).

Чайна — «ДНЕВНИК КОРОЛЯ ЕНСА» (нечетные).

50 лет Ташкента — «МИССИСИЛИ В ОГНЕ» (11, 13, 15, 17, 19, 20.40).

Казахстан — «РОДНЫЙ РЕБЕНОК» (11, 12, 14, 15, 17, 18, 20.00).

Им. К. Ярматова — «И ПРИДЕТ ТОД ДЕНЬ» (нечетные).

Восток — «ЛОЖНАЯ КЛЯТВА» (11, 13, 16, 18.30, 21.45).

Дом знаний — «ТАК ЖИТЬ НЕЛЬЗЯ» (12.15, 16.15, 18.15).

ДК швейников — «ТАК ЖИТЬ НЕЛЬЗЯ» (11, 13.15, 15.30, 17.45, 20.00).

Фестиваль (летний) — «БАЛОВЬЕ СУДЬБЫ» (21.00).

Хива (летний) — «ДРУГ В НЕПОГОДУ» (21.00).

Адрес редакции — 700083, г. Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Справки по редакции — 32-53-76.

Справки по письмам — 33-29-70, 32-53-79.

Общественная приемная — 32-55-83.

Отдел объявлений — 33-81-42.

Ордена Трудового Красного Знамени типография Издательства ЦК Компартии Узбекистана.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья, 300 раз в год.

Индекс — 64691.

Тираж 164.020 экз.

Д. 2686.

